# 高等教育信息

# 2017 年第 3 期 (高教信息总 286)

发展规划处(高教研究所)

2017 年 1 月 30 日

### 【阅读提醒】

●本期特稿: 离开人才培养, 大学将不成为大学

●高校动态:西安交通大学设本科生院打通培养机制

●地方高教:辽宁省公共、高校图书馆成立联盟

浙江独立学院"独立"先行

浙江开展"一带一路"教育行动

# 【本期特稿】

## 离开人才培养,大学将不成为大学

"如果没有人才培养,你搞科学研究,它的名字一定叫科研院所;如果没有人才培养,你搞社会服务,它可能是企业,也可能是农业推广站等等。"中国高等教育学会会长瞿振元在呼和浩特出席人民网 2016 大学校长论坛时表示,大学的使命和责任虽然越来越丰富,但是,最根本的还是培养人才,立德树人。离开人才培养,它就不是学校。

瞿振元强调,建设一流高校必须坚守立德树人这一立身之本。我们的人才培养还不能满足人民群众的时代要求,不能完全满足经济社会发展的要求。因此,要解决我国教育发展中的现实问题,必须加强立德树人,培养人才的工作。高校要牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点,并以此带动其他工作,学校各方面的工作要围绕这个核心点来展开。

瞿振元表示,坚持立德树人就要珍惜珍爱青年期。青年期是一个人的生理、 心理发育指数式增长的最后阶段,这个时期,多给他们一点教育,多一点养分, 他们就可能成长得很快,长得很高。就像小麦,在我们幼儿园、小学的时候,它 可能就是幼苗,中学的时候就是拔节,到大学应该是灌浆期,这个时候,需要阳光、需要水分、需要养分,如果这个时候荒废了,他们就会耽误一季的收获。所以,青年期作为一个特殊时期,我们的校长、书记、老师应该给他们更多的关心、关爱,珍惜、珍爱青年期,使得他们更好的成长。

瞿振元表示,引领青年就要坚持知识教育和道德人品教育两手抓、两手都要硬。我们很多学校有些校训,讲的是非常全面的。但是,在很多院校确实存在着重智育、轻德育;重知识教育,轻道德人品教育的情况。同时,我们在知识教育方面,也有很多短板需要深化改革,积极地加以推进,来提高教育教学的质量。因此,我们要引领青年,立德树人,就应该把思想政治工作予以加强,道德、人品教育要加强,同时,必须深化教育教学改革,进一步加强知识教育,使得我们的学生在德、才两个方面,当然还应该包括他们的身体、心理,以及审美等各方面都得到全面的健康的发展。

(作者: 瞿振元, 中国高等教育学会会长、教授)

(摘编自 人民网 2016 年 12 月 26 日)

## 【高校动态】

## 西安交通大学设本科生院打通培养机制

近日,西安交通大学本科生院、钱学森学院、创新创业学院正式成立。据介绍,此举旨在探索拔尖创新人才培养新路子,构建创新创业教育生态体系,从根本上全面提升本科教育教学核心竞争力。

据了解,西安交大本科生院正着力推进 4 项重大改革:建立健全"校一院—系"三级教学责任体系,大类招生改革及"通识教育+专业教育"人才培养体系改革,"学院—书院"双院协同育人改革,教育教学考评和教学绩效改革。

"本科生院并非简单的组织机构调整。"西安交大校长王树国表示。作为西安交大本科教育教学核心机构,本科生院重组优化了本科生培养管理和服务机构,彻底打通教学行政系统和学生工作系统,将更好地统筹协调本科教育资源配置,解决多部门分散管理的碎片化问题、信息不对称问题,从而理顺人才培养体制机制,解放人才培养生产力。

(摘编自《中国教育报》2016年12月26日)

#### 【地方高教】

第2页共4页

#### 辽宁省公共、高校图书馆成立联盟

日前,辽宁省公共、高校图书馆联盟启动仪式在沈阳召开。

据介绍,图书馆联盟的建设打破了传统图书馆各自建设、各自发展的管理模式,通过采购协调、联合编目、联合建库、联合咨询、共同开展阅读推广活动策划与组织等多种方式打造出一个融文献信息资源建设和服务于一体的统一平台。目前联盟建设的信息化软硬件建设准备都已基本完成。

对于省内读者来说,借助联盟这一平台,可通过文献传递、馆际互借、流动服务等多种方式,享用各馆文献资源;通过数字分馆、数字阅读卡等渠道,可随时随地访问各成员单位共享的数字资源。同时,图书馆联盟整合了省内优质的阅读推广活动,把精品讲座、巡回展览、主题阅读等文化活动带到各地,尤其是偏远地区,实现阅读推广服务的全省共享。

辽宁省文化厅副厅长杨世涛表示,图书馆联盟需要合作共建,打破馆际壁垒, 实现馆与馆之间的互通;联盟建设过程中,需要省内公共、高校图书馆转变观念, 适应读者要求,适应信息化时代的需求。

(摘编自《沈阳日报》2016年12月18日)

#### 浙江独立学院"独立"先行一步

前不久,浙江大学城市学院、浙江大学宁波理工学院、浙江工业大学之江学院、浙江农林大学暨阳学院正式通过规范设置的省级验收。浙江省教育厅有关负责人近日向中国青年报•中青在线记者介绍,这4所独立学院在省级层面具备了独立办学的高校主体资格。

今年4月19日,浙江省教育厅发布了《关于支持独立学院发展的若干意见》。 从2016年起,浙江省启动独立学院规范设置省级验收工作,成熟一家,验收一家,待教育部启动相关工作后,再报教育部验收。

目前,浙江教育行政部门安排的学科专业等竞争性项目向他们实行完全开放 政策。通过省级规范验收的独立学院,享受同级政府对民办教育的财政补助政策, 享受与公办高校一样的省财政补助政策,学科专业建设等享受与公办高校一样的 政策,在校园用地、房产以及提供学历教育取得的收入和建设规划,用水、用电、 用气和排污方面享受与公办普通高校同等政策,可以自主聘任教职员工、自主评 聘教师专业技术职务,人才引进享受当地同等政策,并在公开办学成本的基础上,可以自主确定学费和住宿费收费标准。

据浙江财经大学东方学院院长沃健透露,包括该校在内的4所省内独立学院正在积极申请第二批规范设置的省级验收。

(摘编自《中国青年报》2016年12月26日)

#### 浙江开展"一带一路"教育行动

浙江省近日印发《关于做好新时期教育对外开放工作的实施意见》,要求建立健全教育对外开放运行架构,调动社会各方力量参与教育对外开放。

意见提出,要组织浙江高校赴国外举办浙江教育展,完善来华留学奖学金体系。重点引进国内较为薄弱的自然科学与工程科学类专业的优质教育资源。鼓励浙江高校与境外高水平大学共建学科、学院,引进、合作开发国际先进的职业培养标准和职业技术专业课程。试点中外融合课程,启动中小学"千校结好"提升工程。

同时,开展"一带一路"教育行动,加快促进区域教育开放融合。鼓励省内学校与沿线国家相关学校建立"姐妹学校"关系,支持建立沿线国家大学联盟,开展沿线国家校长交流活动,推进务实教育合作。

(摘编自《中国教育报》2016年12月27日)